

**Către:** MADR

**Referitor la:** Solicitări de clarificare DR16 conform discuțiilor din cadrul GL DR 16

Stimate domn/Stimată doamnă,

Conform celor discutate în cadrul GL DR 16, vă transmitem argumentele privind câteva condiții de eligibilitate dar și calitatea și impactul criteriilor, deoarece acestea pot diferenția validarea lor în cadrul selecției pe DR16 Legume.

### **Eligibilitate**

#### **1. Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată în baza documentației tehnico-economice.**

Stațiunile didactice nu au întotdeauna documentații distincte sau valorificare pe stațiune.

Recomandarea este ca:

- În cazul stațiunilor de cercetare-dezvoltare și didactice aflate în subordinea Universităților cu profil agricol, se va avea în vedere ca în cadrul proiectului să se detalieze și să se ia în calcul doar activele unității vizate de investiție și nu activele Universității (de ex. calculul dimensiunii economice), să se ia în calcul o notă a expertului contabil ce întocmește Raportarea contabilă, ce detaliază activitățile Stațiunii privind activitatea agricolă și modul de valorificare în cadrul Universității.

#### **2. Solicitantul va figura în sistemul APIA/ANSVSA/ANZ (după caz), anterior depunerii Cererii de finanțare, cu forma de desfășurare a activității economice cu care solicită sprijin prin prezenta intervenție**

- În cazul stațiunilor de cercetare-dezvoltare și didactice aflate în subordinea Universităților cu profil agricol, **APIA poate fi atât pe SDT cât și pe Universitate**

#### **3. În cazul în care proiectul prevede investiții în echipamente de irigații la nivelul fermei, acestea sunt eligibile doar dacă îndeplinesc condițiile specificate în art. 74 din Regulamentul (UE) nr. 2115/2021.**

- Este o situație mult prea generală, care solicită în etapa de avize și APM-ul, deci intră peste condiția de prezentare la contractare sau prima cerere de plată.
- În altă ordine de idei există situația în care anumite tehnologii (hidroponic, aquaponic) au sisteme de recirculare și recuperare a apei, reutilizare de peste 90% din consum, cu mult peste nevoia de apă de foraj, apă pluvială rezervă și sistemul de recirculare poate oferi soluții mult mai viabile.
- Unii experți (deja dovedit) nu fac diferența între eligibilitate proiect în ansamblu și eligibilitatea cheltuielilor specifice irigațiilor și mai ales tipul de sursă de apă.
- **Articolul 74 Investiții în irigații Regulamentul (UE) nr. 2115/2021:**

(4) Statele membre pot acorda sprijin pentru o investiție în îmbunătățirea unei instalații de irigații existente sau a unui element al infrastructurii de irigații numai dacă:

- (a) în urma evaluării ex ante, investiția asigură posibile economii de apă care reflectă parametrii tehnici ai instalației sau ai infrastructurii existente;
- (b) în cazul în care investiția afectează corpuri de apă subterană sau de suprafață care au fost identificate ca nesatisfăcătoare în planul corespunzător de management al bazinului hidrografic din motive legate de cantitatea de apă, este realizată o reducere efectivă a utilizării apei, care să contribuie la obținerea stării bune a respectivelor corpuri de apă, astfel cum se prevede la articolul 4 alineatul (1) din Directiva 2000/60/CE.

Concluzie: pentru investițiile noi NU ESTE CAZUL, este prin documentația de mediu.

Dacă sunt investiții care nu au în vedere SURSA DE APĂ, sunt eligibile și nu fac obiectul avizului astfel:

**Niciuna dintre condițiile menționate în prezentul alineat nu se aplică unei investiții într-o instalație existentă care afectează numai eficiența energetică, unei investiții în vederea creării unui rezervor sau unei investiții în vederea utilizării apei recuperate care nu afectează corpuri de apă subterană sau de suprafață.**

### **3.1 Proiecte de investiții care promovează agricultura ecologică;**

Criteriul de selecție 3.1 se adresează proiectelor care prin investiția propusă vizează agricultura ecologică (total sau parțial) și se va avea în vedere ca la depunere solicitantul să facă dovada certificării în sistem ecologic/în conversie pentru suprafețele agricole care fac obiectul proiectului.

Punctajul se va acorda proporțional în funcție de procentul pe care îl deține agricultura ecologică ca dimensiune economică în total dimensiunea economică a fermei individuale sau, după caz, a formei asociative.

**Comentariu, propunere: dacă se adresează proiectelor care prin investiția propusă vizează agricultura ecologică, punctajul este la nivelul proiectului, nu la nivelul dimensiunii economice, deoarece pot exista suprafețe mari de culturi (câmp), iar proiectul vizează seră, solar, caz în care suprafața este foarte mică în raport cu existentul, deci nu reflectă efortul investițional pe suprafață, ci pe proiect.**

### **3.3 Proiecte de investiții care promovează economia circulară;**

Se va completa de către solicitant un deviz special dedicat, se vor prezenta documentele și se va justifica odată cu depunerea Cererii de Finanțare.

Se vor puncta acele proiecte care propun prin investiții reducerea la minimum a **deșeurilor/produselor secundare/subproduse prin reutilizarea acestora într-un alt ciclu de producție**, creând și mai multă valoare adăugată la nivelul fermei. În cazul valorificării prin comercializare a produsului rezultat în urma aplicării procesului economiei circulare, acesta trebuie să fie conform Anexei 1 la Tratat. În cazul în care acest rezultat este produs non-anexă, acesta va fi destinat exclusiv consumului propriu, la nivel de fermă.

*Prin proiect, impactul de reducere prin reutilizare a deșeurilor/produselor secundare/subproduse sau valorificare, investiția prin proiect își propune minim 50% utilizarea a minim o categorie menționată.*

**Producția de resurse biologice regenerabile și transformarea acestor resurse și fluxuri de subproduse în produse cu valoare adăugată, cum ar fi alimente, bioproduse și bioenergie, inclusiv instalații de peleți utilizați în consum propriu (încălzire sere, hale, apă caldă, energie etc.)**

AMCOR (Asociația Consultanților în Management din România)

Adresa: str. Avram Iancu, nr. 22, sector 2, București

Date de contact: [office@amcor.ro](mailto:office@amcor.ro), Tel. 021.311.51.75,

Fax 031.817.44.81, [www.amcor.ro](http://www.amcor.ro)

**3.4 Proiecte de investiții care promovează obținerea și utilizarea de energie din surse regenerabile și/sau care vizează achiziționarea de sisteme cu un consum redus de energie și/sau îmbunătățirea eficienței energetice a construcțiilor în care se desfășoară o activitate eligibilă în cadrul intervenției, în proporție de minim 5% din valoarea eligibilă a proiectului**

Se va completa de către solicitant un deviz special dedicat, se vor prezenta documentele și se va justifica odată cu depunerea Cererii de Finanțare.

*Exemple de investiții ce pot fi încadrate în categoriile de mai sus: investiții ce vizează utilizarea de energie solară, eoliană, aerotermală, geotermală, hidrotermală etc. utilizare materiale constructive care permit îmbunătățirea eficienței energetice, izolare termică, echipamente recuperare energie termică etc., achiziția de echipamente/utilaje cu un consum redus de energie.*

*Vă rugăm să analizați reglementările NZeb.*

<https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/261473>

**Atenție! Simpla achiziție a unor echipamente/utilaje electrice (ex. motostivuitoare electrice, lize electrice) nu permite acordarea de punctaj în cadrul acestui criteriu de selecție.**

**Trebuie făcută o diferențiere între acest criteriu și schema de ajutor pe energie din surse regenerabile. De ex. aici să se puncteze, impact conform nevoii de energie verde de minim 30% din consumul din proiect, nu doar 5% din valoare de investiție.**

**Prin schemă trebuie finanțat între 50% și 100%, în așa fel încât să nu intrăm într-o constrângere pentru orice fel de investiție, schema având rol complementar, nu substitutiv.**

**Eficiența energetică a clădirilor, serelor, solarilor poate fi dovedită prin sisteme de izolare, pereți dubli, sisteme de climat controlat etc. conform NZeb.**

**3.5 Proiecte care prevăd valorificarea/comercializarea/transferul la nivel local a producției obținute la nivel de fermă către agenți economici/terți dovedind astfel contribuția la reducerea impactului de mediu (reducerea GES):**

**a) prin procesarea producției la nivelul propriei ferme**

**b) prin depozitarea/~~condiționarea~~ producției**

În cadrul acestui criteriu, vor fi punctate proiectele de investiții care conțin depozitare în condiții de atmosferă controlată/~~condiționare~~ sau componentă secundară de procesare la nivel de fermă a propriilor produse.

**4. Proiecte care promovează investiții ce permit aplicarea măsurilor de managementul riscului legate de:**

În cazul formelor asociative, punctajul se va acorda proporțional cu suprafața asigurată/ bunuri (clădiri aferente procesului productiv al fermei, serele) în raport cu suprafața totală a exploatației membrilor/membrilor acționari în cazul cooperativelor agricole, **în cazul în care proiectul are componente de investiții care deservesc membrii proprii. În cazul în care proiectul prevede investiție proprie la nivelul forme asociative, suprafața este cea declarată distinct.**

**4.2 Proiecte care vizează investiții în spații protejate,**

**a) Investiții în sere**

**Proiectul își propune investiții în sere în proporție de minim 50% din totalul investiției**

**b) Investiții în solarii**

**Proiectul își propune investiții în solarii în proporție de minim 50% din totalul investiției**

## **5.1 Proiecte depuse de solicitanții cu vechimea întreprinderii active în sectorul agroalimentar de minimum 3 ani fiscali;**

5.1 a) Proiecte depuse de solicitanții cu vechimea întreprinderii active în domeniul proiectului în sectorul agroalimentar și ponderea veniturilor din total cifra de afaceri netă sau după caz în total venituri este de minimum 50%.

5.2 b) Proiecte depuse de solicitanții cu vechimea întreprinderii active în sectorul agroalimentar și înregistrează venituri din activitatea agricolă, altele decât cele din subvenții directe aferente Pilonul I.

Din **Declarația expertului contabil trebuie să** rezulte că a obținut anterior venituri din sectorul aferent domeniului proiectului/sectorul agroalimentar și ponderea acestora în total cifra de afaceri netă sau după caz în total venituri declarate la autoritatea fiscală este de minimum 50%, **pentru criteriul 5.1 , sau dacă înregistrează venituri din valorificarea producției, fără venituri din subvenții pentru criteriul 5.2.**

În cazul formelor asociative, vechimea solicitantului rezultată din Declarația expertului contabil poate să fie în domeniul proiectului/sectorul agroalimentar, inclusiv activități conexe agriculturii (servicii etc.).

**Atenție!** Vechimea în domeniul proiectului/agro-alimentar va avea în vedere vechimea solicitantului în desfășurarea activităților economice în domeniul proiectului/sectorul agroalimentar, **de minimum 50%, pentru criteriul 5.1, și în desfășurarea de activități conexe agriculturii (servicii etc.) pentru criteriu 5.2.**

*Observație: Conform CAEN Rev.2 - Structura și note explicative*

### **01 Agricultură, vânătoare și servicii anexe**

Sunt incluse de asemenea, activități de servicii aferente agriculturii, vânătorii și **alte activități conexe.**

Activitatea agricolă exclude orice prelucrare ulterioară a produselor agricole (clasificate în diviziunile 10,11 și 12), în afară de cea necesară pregătirii lor pentru vânzarea primară. Pregătirea pentru vânzarea primară este inclusă aici.

Diviziunea exclude activitățile:

- de amenajare a terenului (de exemplu: terasarea terenului agricol, drenarea, pregătirea orezăriilor etc.) clasificate în secțiunea F (Construcții)
- **activitățile desfășurate de achizitori și asociațiile cooperatiste angajate în comercializarea produselor agricole clasificate în Secțiunea G.**
- Sunt excluse, de asemenea, activitățile de îngrijire și întreținere peisagistică, pentru menținerea terenurilor în bună stare care sunt clasificate în clasa 8130 (Activități de întreținere peisagistică).

**Concluzie: activitățile de comerț, depozitare realizate de formele asociative sunt activități distincte, nu conexe, conform definițiilor CAEN!!!**

### **Activități conexe sunt 016 Activități auxiliare agriculturii și activități după recoltare**

Această grupă include activități aferente producției agricole și activități similare celor agricole care nu sunt întreprinse în scopuri de producție (nu rezultă produse agricole), efectuate pe bază de contract sau cu plată. Sunt de asemenea incluse aici activitățile de după recoltare, având drept scop pregătirea produselor agricole pentru comercializare primară.

**Oricum, pentru investițiile proprii, nu se asimilează deoarece nu deservesc membrii.**

Cu privire la punctaje, trebuie avut în vedere ca suma să fie 100 puncte, în condițiile în care primele 2 criterii nu se însumează.

În speranța unei soluționări favorabile a aspectelor prezentate, vă asigurăm de întreaga noastră considerație și vă stăm cu plăcere la dispoziție pentru discuții cu privire la subiectele abordate în cadrul acestei scrisori.

Cu deosebită stimă,  
Petre Luigi Luican  
Președinte AMCOR



Verificat de către Comisia Profesională de Agricultură (CPA)  
Cristian Găină  
Coordonator CPA AMCOR

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Cristian Găină".